

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előzetes árak

Helyben:	vidéken:
1 óra 60 L.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 L.	3 óra 3 K.
1 évre 3 K 60 L.	6 óra 6 K.
1 évre 7 K 20 L.	1 évre 12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.  
Egyes szám - hétköznap 2 L. Vasárnap 4 L.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Barányay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## KIKERGETTÜK A SZERBEKET országunkból.

Hivatalos jelentés a monarchia hadseregeinek eddigi műveleteiről.

Szaladt a szerb böcskor, porzott a vadrác böbgyögója. Ijedten szétzülve futott az eszelen horda vissza bolondgombát termő hazájába. Egyetlen egy szerb sincs ma már az országban, kivertük, kikergettük őket. Egy részük foglyul esett, más részüket a Szávába folytattuk, tehát csak egy harmadik rész, a legjobb futók csapata mehetett csak haza megmondani, hogy nincsenek még Budapesten az oroszok, mint ahogyan hitték. Megmondhatják azt is, hogy tisztességes harc területen, ahol nincs minden fán és minden bokorban hadsereggen kívül lesi puskás, ahol a terep nincs tele farkasvermekkel, ahol nincs minden kukoricában drótkerítés, csapda vagy vízes árok ott a komitási sem tud mást csak hanyat-homlok menekülni. A mi félénk fogadatlán hadművelési ellenőreink pedig kásák be, hogy hadvezetőségünk hagyott annyi katonát a szerb határon amennyi elég a beszemtelenkedő szerbek sufos megszajlatásához. Távirataink a következők:

Kivertük a szerbet. Miniszterelnökség távirata.

Budapest szeptember 15. A szerb offenzíva amelyik Szlavóniának Szávaparti részeiben mutatkozott pár nap alatt teljes fiaskóval véget ért. Addig is amíg részletes felvilágosításokat adhat a katonai vezetőség, a nagy közönségnek hiteles forrásból megállapíthatjuk, hogy a Száván ájtott összes szerb csapatok tegnap este teljesen megverve nagy veszteséggel fordultak vissza Szerbiába, úgy, hogy ma már egyetlen szerb katona sem áll az ország területén.

Azók a határszéli magyar és német lakosok, akik a szerbek közeledténél hirtelen északirányban elhúzódtak, ma már rendszeres lakhelyükre visszatérhettek.

Hőfer vezérőrnagy részletes jelentése.

(Miniszterelnökség távirata.)

Hőfer vezérőrnagy az éjjel hosszú jelentést tesz közzé, amely visszapillantást tartalmaz a legutóbbi napok nagy harcaira és megállapítja, hogy seregeink a legnagyobb hősiességgel állták meg helyüket az igen nagy orosz erővel szemben. Szeptember 8-án virradatkor a Komarovo-Ravarsukai 70 kilométeres arcvonalon megkezdődött általános támadásunk, mely 11-ig teljesen eredményes volt és különösen a déli szárnyon egészen Lemberg közelébe jutott. E sikerek ellenére azonban szákszerűség vált seregünk új csoportosításának az elrendelése, mivel az északi szárny Ravarsukánál fenyegetve volt és újabb hatalmas orosz tulerő nyomult elő úgy a Krasnik-előtti harcok hadseregünk ellen, mint pedig e hadsereg és a lengbergi csaták között. Derék és három hét óta szakadatlanul harcoló csapataink mint az összes eddigi csatákban és ütközetekben, úgy Lemberg előtt is a legnagyobb mértékben kitétek magukért és kiválóságukat ismét igazolták. Az ötnapos csatában minikét fél súlyos veszteségeket szenvedett; kiváltképen Ravarsukánál vertük vissza véresen az oroszok több éjjeli támadását. Ezuttal is tömegesen ejtettünk orosz foglyokat, köztük sok tisztet. Hadfőparancsaink kimutatásából kiűnik, hogy eddig 41.000 orosz és 8000 szerb katonát szállítottak a monarchia belsejébe és hogy a harcokban több mint 300 tábori ágyut zsákmányol-

tunk. Összefoglalva megállapítható, hogy seregeink eddig a legtevékenyebb módon és a leghősiesebb harcokban eredményesen szálltak szembe, a számbelileg túlyomó, vitézül és macakcul harcoló ellenséggel. Hőfer, vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

## LEGÚJABB.

A németek harcai.

(Miniszterelnökség távirata.)  
Berlin szept. 10. A főhadiszállásról jelentik. A nyugati hadsereg jobb szárnyán két nap óta folyamatban levő harc ma kelerford is a csatlakozó seregekre Verdunig kiterjedt. A terjedelmes háromszög egynehány helyén a németek részletes sikerei állapíthatók meg. Egyébként a csata még áll.

A keleti hadszíntéren.

Hindenburg serege az üldözés befejezése után most rendezkedik. A belső Szilóziában elterjedt hírek, amelyek fenyegető hírekről szólnak, alapítatlanok.

## HIREK.

A napközi otthon. A hábo u. megkezdésekor Saára Gyula dr. polgármester indítványára a városi ovodák vezetőségei napközi otthonok rendeztek b; azon kis gyermekek javára, akiknek atyjuk a harctéren ment, anyjuk pedig családja eltartása végett munkába ment. Az ovodák gondozták reggeltől késő estig ezeket a gyermekeket s nemcsak felügyeltek rájuk, hanem reggelivel, ebéddel stb. is ellátták őket. A város közönsége a legnagyobb szeretettel karolta fel az intézményt s jóformán maga a közönség gondoskodott a gyermekek ellátásáról. Az ovodák közül a Mantz ovoda 21 napon át 1306 gyermeket látott el, a palotavárosi ovoda 23 napon 555 gyermeket, a felsővárosi ovoda 9 nap alatt 442 gyermeket. A tóvárosi ovoda nem működhetett ily irányban, mivel helyiségeit a katonaság foglalta le, a belvárosi ovoda pedig nem vett fel gyermekeket. Miután azonban az állam segélye megérkezett s a családokról gondoskodva

van, az ovodák beszüntették a napközi otthonokat. Az ovodák vezetősége ez uton mond halás közönetet mindazoknak, akik a szegény gyermekek ellátását kegyes adományaikkal előmozdították.

Tragikus halál. Mély részvételt keltett városunkban is a szomorú hír, amely egy ifju derék családapát pusztazamori Mentler Jenő, sár-szentmihályi körorvost a harctéren elragadta a halál az élek sorából. Mentler dr. ügyvétszék az éjjeli hideg levegőn erősen megfűlt s tüdőgyulladás, majd mellhártyagyulladás kapott. Bevitelt Serajvóba, ahol gondos ápolásban részesítették, amelynek folytán alapos remény volt arra, hogy ismét visszanyeri egészségét. Szombaton, 12-én azonban állapota kirtelen rosszra fordult, s az emberi tudomány nem tudott a halál útjába állni. Vasárnap a főszolgabírói hivatal kapott hivatalos értesítést Mentler dr. haláláról, ahonnan még aznap kerültől uton, kíméletesen értesítették a legidősebb családját. Hétfőn kapott Mentler Jenőné férjétől levelezőlapot, amelyben beárgos enyhüléséről értesítette kedvén, tehát három nappal a halál utjára érkezett egy levél, a meiyet a beteg az ágyban hanyatfekve tudott csak megírni s értesítette feleségét, hogy a tüdővérzés megszűntek, jobban érzi magát s reméli, hogy beárgos folytatn szabadságát kap s október eljén s felesége és két kis fiacskája körében töltheti majd napjait. Akkorra valószínűleg el is temették már a szegény doktort, akit az egész környék mély és igaz részvéte kísér korai sirjába.

Hol biztosít a vármegye? A vármegyei állandó választmány tegnapi ülésén tárgyalták a vármegye-ház épületének biztosítási kérdését. Szűcs Jenő alispán azt indítványozta, hogy mivel a vármegyei pénzek a Fejérmegyei Takarékpénztárnál vannak elhelyezve, a biztosítást legjobb lesz az ezen pénzintézettel kapcsolatos Fonciere biztosítóársasággal megkötöni. Az állandó választmány azonban tekintettel arra, hogy a Fonciere francia társulat, az Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál javasolja a biztosítást.

Halálhöz. Sapkás Károly volt malombéris tegnap reggel 64 éves korában orbáncban elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. 5 órakor lesz az Olaj-utca 17. sz. a. gyászházban.

**SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**  
Nagy választék ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefi-  
törülközők, szőnyegek stb.  
olcsó szabott árak mellett.

**Törökök Székesfehérvárott.**  
Tegnap este a vasuton egyik kocsi-  
ban törökök utaztak át, akik (Török-  
országba) sietnek hazáig, megősi-  
tási parancsok eleget tenni. A vö-  
röskereszt az állomásra megvendé-  
gelte őket, mire vizonázásul olyan  
lelkes tüntetést rendeztek a tisztele-  
tlünkre, hogy nagy tömeg sem tud-  
na hamarjában olyant produkálni.

**Iskola utcai kórház.** Hat ne-  
messzivi hölgy, akik nem óhajlják,  
hogy nevüket eláruljuk, az iskola-  
utcában a Muzem épület földszin-  
tén hat betegre pompásan felsze-  
relt kórházat rendeztek be, amelyet  
mindenl pázarul ellátnak. Jelen-  
leg öt sebészt elápolnak benne.  
Az ilyen tett önmagát dicséri, de  
mégis felemlíti, hogy mások  
buzdítására szolgáljon.

**A vöröskereszt vasuti kiren-  
deltségének ma Szerégyesről és  
Pákozdról kocsiszámra hoztak élel-  
mizert a derék falusiak. Kövessük  
a példát. Együtt felhívjuk a kö-  
zönség figyelmét, hogy a Szent  
György kórházban is sebészt ka-  
tonák felszenek, tehát azokról sem  
feledkezzünk meg.**

**Munkanélkülök segélyezése.**  
A városi hatóság a munkanélküli-  
ket a télen át segélyezni fogja s a  
fontos kérdéssel már most foglal-  
kozik.

**A pékzsora ellen.** A sze-  
gényembernek a sziva fáj, de a  
jómódnak is ököbe szorul a krize  
ha rá néz a mai székesfehérvári  
pékstílieményekre. A rendőrség le is  
foglalt két darabot. Egy gyalázato-  
san picit kiflitt és még annál is ki-  
sebb buci. A rendes zsemle akkora  
mint mások a császár zsemle volt.  
A liszt ára még nem emelkedett  
ilyen arányban, hogy a pékeknek  
ilyen megengedetlen üzleti fogá-  
sokra lenne szükségük. Epen ezért  
az általános panasza rá való tekintet-  
tel a polgármester felhívja a kö-  
zönséget, hogy a pékzsora elleni  
panaszait jelentsék be. De hát  
tekintettel a háborus világra, az  
élelmiszer csatlások sürgős meg-  
kádályozása végett nem teheti meg  
a rendőrség azt, hogy a kenyérről  
és stítménnyel való csalást ép úgy  
hivatalból üldözze mint a tejtive-  
zést? Hisz a kenyér ép oly fontos  
élelmi cikk mint a tej.

**Felfüggesztett szabályrendelet.**  
Az alispán a gazdasági cselédek la-  
kásról szóló vármegyei szabályren-  
deletet a háboru tartamára felfüg-  
gesztette.

**Névváltoztatás.** Kiskoru Mar-  
schalek János székesfehérvári szü-  
letésű zirci lakos vezetéknevét Mik-  
lós-ra változtatta.

**Az Ipartekola tanoncotthoná-  
nak a vármegye 100 K segélyt sza-  
vazott meg.**

**Nyugdíj felmérés.** Özv. Má-  
nyay Mihály volt vármegyei ny. ár-  
vaszéki ülnök özvegyének nyugdí-  
ját 2000 K-ra emelték fel.

**Kimutatás a hadifogyokról.** A  
bellügyminiszter felhívására a pol-  
gármester kimutatást készített az  
ide internált hadifogyokról, hogy  
közülük kik hajlandók, földmive-  
lési és bányamunkát végezni. Az  
itteni folyók valamenyen vállaj-  
koztak.

**Adamányok a Vöröskereszt  
Egylet vasuti kirendeltségéhez a  
Székesfehérvárra érkező s átutazó  
sebészt katonák részére.** (Foly-  
tatás.)

**Élelmiszer:** (tásza, tojás, sült-  
hús, hal, tea, rum, tej, fészekkávés,  
málnaszörp, cognac, gyümölcs, cit-  
rom, befő), gróf Széchenyi Viktór-  
né, dr. Löwy Mártoné, Haag Marie,  
Ringhoffer Györgyke, dr. Kneifel  
Ferencné, dr. Schlammdieger Je-  
nőné, Neuvelt nővérek, Magera An-  
taliné, özv. Juhász Istvánné, Kál-  
mán Lajos, Tóth Béláné, Kümmel-  
né és Polonyi Kissasszony, Fittler  
Bélané, Babik főmérnök, Kósa  
Józsefné, Horváth Istvánné, Molnár  
Béla, ifj. Antal Jánosné, Mehroff  
Mihályné, Hegedűs Gyula, Simon  
Györgyné, Pázmány Jánosné, Tóth  
Lászlóné, Acs Andrásné, Mészáros  
Sándorné, Medgyessy Józsefné, Ko-  
váts Istvánné, Szlanyik Ferencné,  
Ságy Sándorné, Vértessy Matild,  
Róth Mártonné, Báro Jenőné, Gu-  
rich Ferencné, Wertheim Pálné,  
Németh Józsefné, Fülki Istvánné,  
Virág Ignácné, Jakai ezredsné,  
Strasser Izidor, Vagó főmérnök,  
Rosenberg Sándorné, özv. Kováts-  
né, Fridrichné, Mészáros Ferencné,  
Kéri Terez, Mikó József, Halász Ká-  
rolyné, Pemmer Józsefné, Kiss Jö-  
zsefné, Deutsch Antalné, Pinte Jö-  
zsefné, Tolósi Jánosné, Grónás Ist-  
vánné, Pollák Jánosné, Póssel Gusztá-  
vánné, Pataky és Bernstein kisasszo-  
nyok, Varga Józsefné, Gerlits Jö-  
zsef, Gutmann Gyuláné, Pálmai Jö-  
ános, Kümmel Jenőné, Németh Jö-  
zsefné, Szűcs Rezső, Kauth Teruska,  
Wolf Józsefné, Póssel N. né, Wolf  
Antalné, Wernigg Richardné, Róth  
Mártonné, Orbán Károlyné, Pajor  
Erőné, Kiss Anna, Mátay N. Or-  
bán Károlyné, özv. Szép Ferencné.

**Ruhanemlék:** (vankos, lepedő,  
ágyhuzat, paplan, ing, alsó nad-  
rág, kalap, cipő, kabát, nadrág,  
mellény, harisnya, zsebkendő stb.)  
gr. Széchenyi Viktorné, Székfi Ig-  
nácné, Császár Mihályné, Póssel  
Gusztávné, Markgruber Józsefné,  
Kuttneré, Antal Józsefné, Naszály  
N., Singer Sámuel, Knazovitzky  
Béla (6 db. bot.) Schuszer József,  
Unger János (2 mankó), Gerőék.

**Szivar, cigaretta:** Molnár Győző  
(500 db. cigaretta.) Markgruber  
Gyula, Cábóri Ferenc (400-400  
cigaretta), Pataky és Bernstein kis-  
asszonyok.

**Olvasmányok:** özv. Lichtneckert  
Józsefné, Karl Józsefné, Klein Klára,  
Pollák Mariska.

**Államsegély.** A földmivelési  
miniszter Aba községnek mezel  
egérkár megtérítésére és velőmag  
beszerzésre 6100 K államsegélyt  
utalványozott.

**Akik a beiratásoknál kizsa-  
rulnak a helybeli körépiszokálból,  
nem szorulnak ki végleg, ha felve-  
tetik magukat a Székesfehérvári  
Diák Otthonba, Várkörut 43 A. Di-  
ák Otthon ez évben a rendkívüli  
viszonyokra való tekintettel teszlá-  
hotta az ellátási díjat. Bővebb fel-  
világosítást a Diák Otthon vezető  
sége nyújt.**

**Arva felvétel.** A városi árva-  
háza az árvák felvétele f. hó  
22-én lesz.

**Az új aggófész és árva ház  
hivatalos átvétele: tegnap délután  
volt a helyszínen.**

**Király Pál kitűnő szerzemé-  
nye. A háboru nap-nap után fellé-  
házak mellett folyik a budai új  
Olympiában. A harctéren felvett ak-  
tuálisok egy a gyönyörű diaposzi-  
tívek valamint 15 mozgóképp, a kö-  
zönség általános tetszésével talál-  
koznak. Király Pál gyakorított felol-  
vasása elsőrangú művelzetet. A  
háboru ma csütörtökön leszállított  
helyekkel utójjára kerülészinre és  
pedig este 7 és 9 órákor.**

**Haskötőnek meleg fehérflanell,  
valamint jöminőségű meleg alsó-  
trikó olcsó árért veheti Deutsch  
Bélané; Szent Imre-utca, bará-  
tok épülete átellenében.**

**Naponta friss vadak Pente-  
ken élő ponty és balatonisüllő  
legszebb fajgyűjtemlcsük. Ga-  
bauer Testvareknél Telefon 340.**

**A Fejérmegyei Napló az  
összes dohánytűzsdákomban kap-  
ható.**

**PIUME! kávébehozatal  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::**

**Pörkölt kávékaverékkel utol-  
érhetetlenek! Saját villamos  
kávánagyörköldé! Telefon 250.**

**Székesfehérvár szab. kir. város  
APOLLO  
színház.**

**Szerda és csütörtök  
szept. 16 és 17-én:**

1. Spalato, (tájkép.)
2. Lótenyésztés Mordandiában.
3. A világító torony öre (dráma.)
4. Banduka jutalma, (hum.)

**Már késő.**

(Dráma 3 felvonásban.)

8. A szerelem iskolája, (hum.)
9. Gimpli, mint néger, (hum.)

**Előadások:**

**6 és 9 órákor.**

**Rendes helyárak.**

**Meghívó.**  
A székesfehérvári ácsok  
temetkezési társulata fo-  
lyó hó 20-án  
**rendkívüli közgyűlést**  
tart, melyre a tagokat  
meghívja az  
Elnökség.

**A KIADÓHIVATAL**  
héri a helybeli és vidéki  
előfizetőket, hogy az elő-  
fizetést minél előbb meg-  
juttani sziveskedjenek.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Érettségizott mindennemű irodai  
szakterületen jártas hadmentes  
egyén azonnali belépésre alkalma-  
zást keres. Cim a kiadóhivatalban.**

**Eladó a Salótrom-utca 3. számú  
ház és üyagonit: egy Vida-főle új  
ágyfotel is.**

**Egy jó fiu felvételk a Vadász  
törszében. Budai-ut 6 sz.**

**Egy jókarban levő jögazekrány  
olcsón eladó. Megtekinthető a vasuti  
áruraktárban.**

**Keressek egy pianót! megveleire  
Bővebbet a kiadóhivatalban.**



**OLYMPIA**  
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDAUT 3. —

**Szeptember 15, 16 és 17-én,  
kedden, szerdán és csütörtökön**

**A HÁBORU.**

**Számos szinesen vetített  
harctéri felvételek és ere-  
deti mozgófényképpel, írta  
és felolvassa: Király Pál.**

**Kedden, szerdán és csütörtökön  
2 előadás este 7 és 9 órákor.**

**Számozott ülőhelyek.**

**Mind a hat előadáshoz je-  
gyek előre válthatók az Olympia  
pénztáránál naponta di. u. 4 161  
0-ig és az előadások alkalmával.**



**NOFITZER JÁNOS**  
női- és férfi divatru palatára  
Nádor-utca 5. Telefon 49.